Premio LUM per l’arte contemporanea

II edizione

Convegno internazionale, Castello Svevo, Bari, 3 - 4 dicembre 2010

A Mezzogiorno dell’arte

Egemonie culturali e sapere dell’esperienza

coordinato da Antonella Marino con Stefano Chiodi e Cesare Pietroiusti

Il convegno sara’ presentato in anteprima da Stefano Chiodi alla Libreria Feltrinelli

Giovedi’ 2 dicembre ore 18.30

PROGRAMMA
Il convegno prevede interventi teorici e contributi operativi articolati in tre sessioni: il pomeriggio di venerdì 3 e l’intera giornata di sabato 4 dicembre. Per ciascuna sessione è prevista la partecipazione di un relatore principale e una tavola rotonda con quattro o cinque partecipanti, presenti dal vivo o collegati via Internet. Tutte le sessioni sono presiedute dal direttore artistico del Premio LUM, Achille Bonito Oliva.
I sessione: venerdì 3 dicembre 2010, ore 15:00

Meridiani - Partendo dalle implicazioni teoriche del tema “mezzogiorno”, gli interventi di questa prima sessione sono orientati alla comprensione dei sistemi simbolici sottostanti le diverse forme di “meridionalizzazione” all'interno di realtà anche non appartenenti al Sud geografico. L’idea di “Sud”, che unisce esperienze e conoscenze di popoli di tutto il mondo - quelli che condividono una storia post-coloniale come quelli che inventano strategie per rispondere a diverse forme di emarginazione – può infatti offrire inesplorate modalità di interpretazione della produzione artistica contemporanea e aprire a nuove forme di formazione e fruizione.


Relatore principale: Nikos Papastergiadis
Tavola rotonda: Franco Cassano, Emily Jacir, Antonello Garzoni, Franco Purini, Lucia Tozzi



Moderatore: Stefano Chiodi
II sessione: sabato 4 dicembre, ore 9:00

Localismo virtuoso - Il tema al centro della seconda sessione è la relazione tra spazio “locale” e dinamiche globali, tra sopravvivenza dell’eredità culturale e sua trasformazione. Come risultato di un lavoro di mappatura delle realtà che operano nel meridione italiano, viene inoltre proposta una rosa di esperienze esemplari, selezionate sulla base della loro capacità di dialogare con lo scenario artistico internazionale, attraverso le quali individuare possibili nuove strategie di politica culturale, di mecenatismo e capacità di aggregazione.


Relatore principale: Artur Żmijewski in conversazione con Joerg Heiser 
Interventi: Angelo Bianco, Fondazione SoutHeritage, Matera; Rosalba Branà, Fondazione Museo Pino Pascali, Polignano a Mare; Giusy Caroppo, Associazione culturale Eclettica, Barletta; Consiglia De Venere, Accademia di Belle Arti, Bari; Pierpaolo Forte, Fondazione Morra Greco, Napoli; Gianluca Collica, Fondazione Brodbeck, Catania; Francesco Moschini, Politecnico di Bari; Roberto Ricco, Teatro Kismet, Bari; Stefania Zuliani, Università di Salerno

Moderatore: Antonella Marino

III sessione: sabato 4 dicembre, ore 14:00

Il sapere dell’esperienza - La relazione si concentrerà su quelle esperienze che segnano il passaggio da un concetto di esposizione come “spettacolo” e come “evento” mediatico, alla mostra come elemento di formazione e quindi come laboratorio. Un’attenzione specifica è rivolta inoltre all’attività di quei musei che sempre più si relazionano a progetti artistici di coinvolgimento sociale e comunitario. Nella tavola rotonda si affronterà poi il tema della formazione degli artisti e della relazione tra paradigmi culturali e pratiche creative nell’ambito di una visione dell’esperienza artistica allargata alle culture non occidentali e a contesti non istituzionali.
Relatore principale: Anton Vidokle


Tavola rotonda: Maha Maamoun, Sebastiano Maffettone, Anna Pironti


Moderatore: Cesare Pietroiusti 
Premio LUM per l’arte contemporanea
II edizione, 2010-2011
Obiettivi
Arte a responsabilità illimitata. È questo il tema scelto dal nuovo direttore artistico del Premio LUM, Achille Bonito Oliva, per la seconda edizione 2010-11. Una traccia che presuppone un’idea di arte come sistema di interpretazione della realtà, come strumento per comprendere il mondo e forse anche per trasformarlo. 

Muovendo da questi presupposti, la nuova edizione del Premio LUM punta al passaggio da un taglio informativo – incentrato con successo lo scorso anno sul dialogo tra arte e rigenerazione urbana – a un’impostazione più esplicitamente formativa, che privilegia la tipologia teorica e laboratoriale come occasione innovativa di incontro pubblico. Le attività formative sono scandite lungo un percorso annuale di convegni, seminari e laboratori; a settembre 2011 è prevista la mostra finale con il conferimento del Premio LUM all'artista vincitore.
Direzione artistica
Achille Bonito Oliva
Comitato scientifico 
Vito Labarile




             Salvatore Lacagnina




             Maurizio Morra Greco 




             Chiara Parisi




             Cesare Pietroiusti

Curatori


Stefano Chiodi / Caroline Corbetta / Giusy Caroppo
Convegni e laboratori
Antonella Marino
